

驰援武汉！ 除夕夜，他们告别家人出发

“我参加过抗击非典，我可以！”
“若有战，召必回，战必胜！”
……

1月24日晚，在这万家团圆的除夕之夜，128名广东省援助湖北医疗队队员响应国家号召，紧急整理行装，逆向而行出征湖北武汉，支援湖北省疫情救治工作。

24日，接到国家卫生健康委关于组派医疗队援助湖北应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情的函后，广东省卫健委马上发出组派医疗队援助湖北应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情的号召。广东省接到援助任务的医院立即组织开展遴选，医务人员积极踊跃报名，一支128人的援助医疗队在1小时内迅速集结，除夕夜连夜出征。

这128名医疗队员所在的专科分别为呼吸科、感染性疾病科、医院感染管理科、重症医学科、检验科。医生37人，其中重症医学科医生15人；护士83人，其中重症医学科护士15人，此外检验科技师8人。

他们来自广州的9家三甲等综合医院，均为广东高水平医院重点建设医院，包括广东省人民医院、广东省第二人民医院、中山大学附属第一医院、中山大学孙逸仙纪念医院、中山大学附属第三医院、南方医科大学南方医院、南方医科大学珠江医院、暨南大学附属第一医院、广州医科大学附属第一医院等。

在半个小时之内，广东省人民医院集结完由5名医生、16名护士组成的医护队伍，该院重症医学科的主任医师邓宇第一个响应，他说，曾在武汉学习、工作、生活约10年，感情深厚：“我一定要去，尽自己一分力量！”

南方医科大学南方医院选派24名医护工作者支援武汉。此次南方医院医疗队队长由南方医院感染内科副主任郭亚兵担任，护理人员由惠侨医疗中心护士长李利担任，值得一提的是，他们都曾参与2003年原第一军医大学南方医院赴小汤山医疗队。在郭亚兵和另一名队

员王晓艳的共同倡议下，该医疗队24名队员毅然写下请战书，向组织请战：“若有战，召必回，战必胜！”

“家人叮嘱保护好自己，等我凯旋。”广东省第二人民医院呼吸内科副主任医师王燕家有1个7岁的女儿，还有1个2岁的女儿。她夫妻俩都是医生。“这会儿他还在手术台奋战。”35岁的王燕笑着说，外科医生出身的丈夫也非常支持她赶赴武汉，“这是使命必达的事情，这是生死相托，救死扶伤。”

广州医科大学附属第一医院急诊科护士长彭红是一位经历过“抗非”考验的医务工作者，2003年，刚刚毕业的她来到广州医科大学附属第一医院急诊科，这次新型冠状病毒汹汹来袭，急诊科承担了重要的接诊任务，她放弃了回湖南老家与父母团圆过年的计划，独自一人留守在广州。彭红说：“对我个人来说，在哪里都一样，都是要‘打仗’的。”

南方医科大学珠江医院ICU医生王

凯自关注到疫情，就与科室主任常平主动请缨——如有需要，申请参加医疗队，奔赴武汉。24日，正在安徽阜阳老家陪伴父母的他看到消息，第一时间强烈要求报名参加。获批后，立即启程，从阜阳赶回广州，与医疗队会合。

“2003年SARS时，我正上初中。看到新闻上说，一大批医务工作者奔赴一线，和疾病战斗，至今仍然记忆深刻。那时，他们在保护着我们，如今我自己是一名医生，还是一名重症医学科医生，我责无旁贷要去奋战，才能保护更多的人。”王凯说。

因为前方物资紧缺，包括中山大学孙逸仙纪念医院在内的第一批援助湖北医疗队带上了充足物资奔赴武汉，“不给武汉添麻烦！”

除夕夜，新春伊始，万家灯火时，广东医疗队将赴湖北武汉，投入到紧张的防控疫情战斗之中，以仁心仁术，扶危渡厄，与武汉人民共度时艰。

新华社记者 肖思思 胡拿云

除夕夜 他们这样出征

——空军军医大学医疗队出征武汉见闻

鼠年新年钟声即将敲响，一架从古城西安飞往江城武汉的中国空军飞机平稳着陆。空军军医大学身着迷彩的医疗骨干们，背起行囊，向着武汉一路勇进，成为2020年除夕夜最美“逆行者”。

经中央军委批准，由陆军、海军、空军军医大学抽组的三支医疗队分别从上海、重庆、西安三地乘坐军机出发，于24日23时44分全部抵达武汉机场。

“这次驰援武汉的空军军医大学医疗队，由西京医院、唐都医院、空军第986医院涉及呼吸、感染控制和重症医学等多个科室的骨干组成。医务人员均具有丰富的防控治疗传染性经验，医生的中高职称比例达70%，其中一些还执行过抗击非典、抗震救灾、援非抗埃等重大任务。”空军军医大学校长周先志介绍。

西京医院儿科监护室护士李君从事重症监护13年来，先后与同事成功处置多起危重病情，将一名患病的孩子从死神手中夺了回来。听说医院要驰援武汉，她第一个报了名。

“第一次随军参加国家救援行动，觉得特别神圣。”出征仪式上，李君不敢看前来送行的丈夫和7岁的女儿一眼。登车那一刻，眼泪簌簌直流。原本，除夕夜值班后，她将休一个长假，计划好好陪家人过年。

“此次参与救援的医疗队，许多护理人员是技术过硬的文职和招聘人员。救援命令刚一下达，大家就争先恐后地报名，他们身上的血性和担当令人动容。”此次带队的空军军医大学副校长王生成说。

50岁的宋立强是西京医院呼吸与危重症医学科副主任，2003年曾赴北京小汤山医院参加抗击非典的战斗。这次救援，救治经验丰富的他将和5名同事继续坚守重症区。在随队赶往机场的路上，他一边思索救治工作，一边抽空回复亲朋好友的新年祝福短信。

宋立强接到出征命令时，是24日凌晨4点多。天亮后，同是军人的妻子李妍一直帮他收拾行囊。此次救援，因专业限制，作为唐都医院内科主任的妻子无法与丈夫同行。

“当晚，妻子陪两位老人在家过除夕。听说我出征疫区，老人在家有些担心，但都很支持。”临行前，宋立强给妻子李妍交代的唯一任务就是陪好老人。

熟悉宋立强的人，都很佩服他的业务能力。宋立强说：“众志成城、抗击行动面前，疫情最终一定会被有效控制的。”

赶赴住宿点，请领医疗物资，协调对接疫情……不知不觉已是大年初一凌晨4时。新的一年，在忙碌中开始了。

新华社记者 贾启龙

四川医疗队 奔赴武汉



1月25日，医疗队员在成都双流国际机场排队，准备登机。当日，四川省第一批援助湖北的138名医疗队员出发奔赴武汉。新华社发

陆军军医大学医疗队连夜驰援



1月24日晚，医疗队成员在重庆江北国际机场停机坪集结。除夕夜，由陆军军医大学抽调精干医务人员，组建的150人医疗队连夜从重庆出发，奔赴武汉支援抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情。新华社发

点名！出征！ 上海医疗队除夕夜前往武汉

24日晚上，首批上海医疗队136人在上海虹桥机场集结，搭乘飞机前往武汉。点名！出征！华山医院、瑞金医院、新华医院、胸科医院、仁济医院……来自上海各大医院的队员们除夕夜出征，他们的身上，是重担，有期盼，更有爱！

“妈妈，你放心吧，我在家会乖的。”电话那边，儿子的每一句话都扣动着复旦大学附属华山医院护士汪慧娟的心弦。

记者采访时，她正与同事一起赶往上海虹桥机场，准备登上飞往武汉的飞机。1月24日下午5点左右，复旦大学附属华山医院统一安排部署调拨4名医护人员支援武汉。留给这些医护人员整理行囊、与家人告别的时间只有不足3个小时。

“临行前，家人做好了年夜饭，我简单坐下了吃了两口，行李已经收拾好，我看到我父母坐在那里眼圈红了，还是忍不住哭了出来。”来自华山北院重症监护室的护士长姜华说，“领导问我的时候，说给我几分钟时间考虑，我直接电话里回复：我可以！”

复旦大学附属华山医院总院感染科副主任医师徐斌，是此次华山医院支援武汉医疗队中的医师，从华山医院出发前，他就像一位“大家长”一样，整点着行囊和医疗物资。看到医疗物资的纸箱上没有标识，他扔下背包拿起马克笔，在每一个箱子上写下医院的名字，生怕物资在运输过程中遗漏。

中医药“国家队”驰援武汉

新华社北京1月25日电（记者 田晓航 王秉阳）记者从国家中医药管理局获悉，25日，国家中医药局组织中国中医科学院广安门医院、中国中医科学院西苑医院中医专家组成25人的医疗队，赶赴湖北省武汉市新型冠状病毒感染的肺炎防疫一线参与防治工作。

据了解，医疗队由国家中医药局副局长闫树江带队，中国中医科学院院长黄璐琦院士领队，广安门医

“家人很了解我的工作和专业能力，知道这个时候我必须冲锋在一线，但能感受到他们的心里还是有落差。”徐斌说。

“你不要刷我的泪点了！”接受采访时，华山北院重症监护室护士刘蓉跟记者笑着说。刚跟女儿告别的她，眼角还有一丝泪水，“昨天她看到新闻，就知道我可能要被调往武汉，心里还是有所准备的，但听到消息时她的第一反应还是：妈妈你不可不去？小朋友嘛，我也理解，但是她真的很坚毅，最后还是支持了我，我相信有家人和医院的支持，我一定可以平安归来。”

在接到国家卫生健康委通知后，根据新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控需要，上海市立即组派医疗队，做好援助准备。接到任务后，各大医院医务人员主动请战，24小时内，来自上海52家医院的136人整装待发。

今晚出征的医疗队员包括“普通患者救治医疗队”75人和“危重症患者救治医疗队”60人，领队1名。他们分别来自呼吸科、感染性疾病科、医院感染管理科、重症医学科和护理专业等。

除夕夜，上海虹桥机场2号航站楼登机柜台前。放眼望去，几乎都是带着医用设备行李箱在等待打包托运的医务工作者。在这个风雨之夜，这些“逆行者”受命于危难之际，他们唯一的选择是救死扶伤。

新华社记者 仇逸 袁全

国内新型冠状病毒感染肺炎确诊病例1287例

24日新增444例

新华社北京1月25日电 记者从国家卫健委获悉，1月24日0~24时，29个省（区、市）报告新增确诊病例444例，新增死亡患者16例。新增治愈出院3例。19个省（区、市）报告新增疑似病例1118例。全国共有30个省（区、市）报告疫情，新增青海省。

截至1月24日24时，国家卫健委收到29个省（区、市）累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例1287例，其中重症237例，死亡41例（湖北省39例、河北省1例、黑龙江1例）。已治愈出院38例。20个省（区、市）累计报告疑似病例1965例。

目前追踪到密切接触者15197人，已解除医学观察1230人，尚有13967人正在接受医学观察。

另外，国（境）外通报确诊病例：中国香港5例，中国澳门2例，中国台湾3例；泰国4例（2例已治愈），日本2例（1例已治愈），韩国2例，美国2例，越南2例，新加坡3例，尼泊尔1例，法国2例。

财政部、国家卫生健康委联合发布通知

积极落实疫情防控经费保障政策

据新华社北京1月25日电 记者25日从财政部获悉，财政部、国家卫生健康委联合发布关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控经费有关保障政策的通知，积极落实疫情防控经费保障政策，支持各地坚决遏制疫情蔓延势头。

通知明确，落实患者救治费用补助政策，对于确诊患者发生的医疗费用，在基本医保、大病保险、医疗救助等按规定支付后，个人负担部分由中央和地方财政给予补助。

通知要求，对参加防治工作的医务人员和防疫工作者发放临时性工作补助，中央财政按照规定的标准安排经费。

此外，医疗卫生机构开展疫情防控工作所需的防护、诊断、治疗专用设备以及快速诊断试剂采购所需经费，由地方财政予以安排，中央财政视情予以补助。

江苏首例确诊病例治愈出院

据新华社南京1月25日电 江苏省卫健委25日发布公告，24日江苏首例新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例治愈出院。

截至24日24时，江苏省累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例18例，无重症病例，出院病例1例。

目前，江苏省追踪到密切接触者216人，已解除医学观察28人，尚有188人正在接受医学观察。

武汉将再建一所“小汤山”医院

命名雷神山医院 新增约1000张床位

新华社武汉1月25日电 记者25日从武汉市新型冠状病毒感染的肺炎防控指挥部调度会上获悉，武汉市将在火神山医院附近，再建一所“小汤山”医院，新增床位1000张左右。

据介绍，这所新建的“小汤山”医院被命名为雷神山医院，紧靠在建的火神山医院，预计将在半个月后建成投入使用，同样用于集中收治新型冠状病毒感染的肺炎患者。这意味着武汉市将在一个月内，建成两座类似北京小汤山医院规模的医疗机构。

“火神山”的除夕夜

新华社记者 徐海波



除夕夜，武汉火神山医院建设工地灯火通明，建设团队放弃与家人团聚，加紧建设这座专门医院。新华社发

24日除夕夜，武汉市西南部的知音湖畔，灯火通明、热火朝天。20多台挖掘机、推土机发出的轰鸣声不绝于耳，200多名建筑工人放弃与家人团聚，在日夜兼程，抓紧施工。

这里正在建设的是一所特殊的医院，将集中收治新型冠状病毒感染的肺炎患者。这是参照2003年抗击非典期间北京兴建小汤山医院的模式。24日晚，武汉市政府将这所医院定名为“火神山”。

在建设工地的临时板房里，一群工人正在吃年夜饭。说是年夜饭，其实是几份盒饭拼在一起。

1995年出生的吕俊是工地上的运输车司机，“来了就是年，一起坐下来过个团圆年吧。”吕俊摘下口罩给记者搬来板凳。他告诉记者，自己是昨天凌晨3点到现场的，一直在忙着开车运土，累了就在车上眯个眼。

“这是我长这么大，第一次在外面过年。”吕俊说，自己是家里的独子，爸妈这几天多次催促回家过年。“我知道这个工程很重要，但也不忍心让他们二老自己除夕守夜。”说到这里，吕俊默默地低下了头。

“不如在工地陪我们过年吧。”坐在一旁的彭咏召的一句玩笑话，打破了现场的寂静。他告诉记者，自己是孝感人，昨天正准备起身回家，接到公司的电话后赶紧放下行李直奔工地了。

拿着一大捆卷尺匆匆走入房间的陈金鹏说：“看到这么多人为这个疫情而担心，就更加懂得我工作的意义。”

陈金鹏是工地上的安装工，负责排水管道等安装。他告诉记者，听说要在工地里过年赶工程，自己第一反应是拒绝。但想到身边人每天为疫情而担心时，还是说服了自己。“希望这个医院赶快建起来，能够迅速把疫情控制住，自己家人也可以安心了。”

“说得好！说得好！”大家都站起来，一阵热烈的掌声与窗外轰隆隆的机器声交织在一起。

夜幕中的武汉，迎来了新的一年。天空下起了小雨，但工地依旧一片忙碌。